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Verbale della riunione della Commissione AQ del dipartimento di 

Giurisprudenza del 24 aprile 2025 

 

 

Il giorno 24 aprile 2025, alle ore 15:30, si è riunita, in modalità a distanza 

tramite la piattaforma Microsoft teams, la Commissione AQ del dipartimento 

di Giurisprudenza, regolarmente convocata con nota prot.61919 del 

11.04.2025, con il seguente OdG:  

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni 

2. Monitoraggio Erogata 2025/26 

3. Monitoraggio carichi didattici 2025/26 

4. Apertura di discussione collettiva per aggiornamento offerta formativa 

5. Adempimenti per la visita del Corso L-14 e del dottorato in Pluralismi 

giuridici 

6. Varie ed eventuali 

 

Sono presenti: il prof. Marco Brigaglia, delegato per la didattica, presidente 

della commissione, la prof.ssa Cinzia De Marco, coordinatrice del CdS in 

Giurisprudenza, il prof. Ignazio Tardia, coordinatore del CdS in Consulente 

giuridico d’impresa, la prof.ssa Clelia Bartoli, coordinatrice del CdS in 

Migration, Rights, Integration, il sig. Francesco Foti,  in qualità di 

rappresentante della componente studentesca,  la dott.ssa Rosa Mingoia, 

responsabile della U.O. Didattica del Dipartimento, componente del personale 

TA, che assume la funzione di segretario verbalizzante. Sono anche presenti i 

professori Fabiano di Prima, Luciana De Grazia, Lara Modica e Alessandro 

Riccobono.  Alle ore 15:35 il Presidente dà avvio alla seduta.  

 

Si passa prioritariamente a trattare il punto 5. Adempimenti per la visita del 

Corso L-14 e del dottorato in Pluralismi giuridici.  

Il Presidente della Commissione AQ prende la parola e invita i coordinatori 

dei tre corsi di studio a relazionare su quanto è stato svolto dai rispettivi 

Comitati di indirizzo in merito all’offerta formativa 2025.2026 (didattica 

programmata), alle azioni intraprese di consultazione degli stakeholders interni 

ed esterni. 

Il Presidio di qualità, infatti, ha invitato il dipartimento a svolgere attraverso la 

Commissione AQ un coordinamento pur rimanendo in capo ai coordinatori le 
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varie decisioni. Nel rapporto che verrà stilato sono inclusi anche i due dottorati 

attivati nel dipartimento di Giurisprudenza. 

Interviene la prof.ssa Cinzia De Marco, la quale comunica che il Comitato di 

indirizzo del CdS in giurisprudenza si è già riunito in data 5 febbraio 2025 e il 

relativo verbale è pubblicato nella pagina del corso che riguarda la qualità. In 

tale riunione è stato deciso di consultare gli stakeholders sia interni che esterni 

tramite la somministrazione di questionari, aventi ad oggetto la valutazione 

dell’Offerta formativa in generale, la presenza delle materie a scelta e la 

eventuale proposta di nuovi insegnamenti da inserire. Ai questionari è stato 

dato riscontro nella misura dell’80%. A seguito di tali consultazioni è stato 

predisposto un documento di sintesi che è pubblicato nella pagina dedicata agli 

stakeholders.  

Interviene il prof. Tardia che sottolinea come anche lui abbia già provveduto il 

7 aprile c.a. a convocare il Comitato di indirizzo e che il relativo verbale è 

pubblicato sul sito del CdS (costantemente aggiornato dalla dott.ssa Di 

Martino). All’interno del Comitato di indirizzo sono presenti diversi 

stakeholders che hanno presentato delle proposte interessanti. Vi sono pochi 

stakeholders esterni, la Camera di Commercio e il Tribunale, a seguito di 

stipula di apposite convenzioni. Viene data la parola alla prof.ssa Bartoli e al 

prof.  Fabiano di Prima, i quali riferiscono che anche per il cds LM 90 vi è un 

Comitato di indirizzo (che ancora non si è riunito) con n. 12 stakeholders 

interni ma che sono stati presi contatti con altri soggetti per incrementare il 

numero ed eventualmente creare una lista di stakeholders esterni da consultare 

on line o in presenza. Il prof. Brigaglia suggerisce alla coordinatrice di riunire 

il Comitato di indirizzo (con la presenza di uno studente) entro la terza 

settimana di maggio e, in quella seduta, programmare la consultazione degli 

stakeholders esterni mediante questionari entro metà giugno, utilizzando 

quindi la stessa modalità adoperata dal cds in giurisprudenza. Naturalmente 

della procedura eseguita deve essere redatto apposito verbale da pubblicare nel 

sito del CdS  LM-90. 

Per il 2026 sarebbe opportuno riunire i comitati di indirizzo all’inizio 

dell’anno e successivamente consultare gli stakeholders contemporaneamente 

in quanto alcuni di loro sono portatori di interesse per i tre corsi di studio. 

Relativamente al dottorato in Pluralismi giuridici interviene la prof.ssa Lara 

Modica che evidenzia come non vi sia un Comitato di indirizzo ma che è stato 

predisposto un elenco di stakeholders (circa 25) e un questionario da 

sottoporre agli stessi. Diversamente per il dottorato in Diritti umani, 

evoluzione, tutela e limiti, per il quale interviene il prof. Riccobono facendo 

presente che la Commissione Assicurazione della qualità del corso si è riunita 
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in data 3 febbraio c.a per definire gli elementi da tenere in considerazione per 

la compilazione del Riesame, con particolare riferimento alla rilevazione delle 

opinioni dei dottorandi, alle osservazioni contenute nella Relazione annuale 

del Nucleo di valutazione e alle consultazioni con i portatori di interesse, al 

fine di determinare le azioni da intraprendere per il miglioramento dei percorsi 

formativi e di ricerca. Della riunione è stato predisposto verbale pubblicato 

nell’apposito sito. Una successiva riunione si è avuta il 6 febbraio in cui è stato 

sottoposto un questionario ai rappresentanti degli stakeholders presenti 

all’incontro. 

La Prof.ssa De Grazia informa la Commissione delle procedure della RIDO-

Week e della somministrazione di un questionario per il monitoraggio degli 

abbandoni. 

Si passa a trattare i punti 2, 3 e 4 relativi alla didattica erogata e programmata. 

Con riferimento alla didattica erogata si prende atto che vi sono dei problemi 

riguardo alla copertura dell’insegnamento Sistema contrattuale Romano del 

cds in consulente giuridico, da erogare nel II semestre. Tuttavia, considerato 

che vi è qualche docente strutturato del SSD IUS/18 che non ha ancora 

raggiunto il carico didattico minimo previsto dal nostro Regolamento di 

Ateneo, si attende dichiarazione di disponibilità. Interviene la prof.ssa De 

Marco che solleva la questione spinosa della copertura delle lingue giuridiche, 

materie opzionali di primo anno. In particolare per Inglese giuridico nel cds in 

giurisprudenza, canale di Trapani (come anche per Abilità linguistiche nel cds 

in consulente giuridico) vi è notevole difficoltà ad acquisire la disponibilità di 

un docente. Di fatto, i badi sono sempre andati deserti. Tuttavia, mentre per la 

materia Abilità linguistiche del cds in consulente giuridico è possibile ricorrere 

alla disponibilità del personale del Centro linguistico di Ateneo, lo stesso non 

è possibile per la materia Inglese giuridico in quanto trattasi di insegnamento 

per il quale non sussiste personale del CLA avente tale specifica competenza. 

Dopo ampia discussione, considerato che, su espressa richiesta del sig. 

Francesco Foti, in rappresentanza degli studenti, entrambi gli insegnamenti 

citati è opportuno che vengano erogati nel primo semestre, si decide di 

verificare, entro tempi brevi, la possibilità di sostituire la materia Inglese 

giuridico con la materia Abilità linguistiche nel cds in giurisprudenza, canale 

di Trapani. In tal modo l’insegnamento potrebbe essere coperto da personale 

strutturato del Centro linguistico di Ateneo. Qualora tale soluzione non sia 

possibile, la commissione propone che si consenta agli studenti del canale di 

Trapani di partecipare alle lezioni on line a seguito di una mutuazione di 

Inglese giuridico del cds in giurisprudenza, canale di Trapani, da Inglese 

giuridico del cds in giurisprudenza, canale di Palermo. La stessa soluzione 
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potrebbe essere applicata all’insegnamento Spagnolo giuridico (previsto sia a 

Palermo che a Trapani) qualora vi sia la medesima difficoltà nel reperire 

docenti esterni nel polo decentrato. 

 

Non essendovi ulteriori argomenti da trattare, alle ore 17:00, si dichiara chiusa 

la seduta.  

 

 

         La segretaria verbalizzante                                          Il Presidente 

F.to      Dott.ssa Rosa Mingoia        F.to   Prof. Marco Brigaglia 

                                                                                                                                             

http://www.unipa.it/dipartimenti/di.gi./
mailto:dipartimento.giurisprudenza@unipa.it

